Условия задач

для проведения муниципального этапа олимпиады по астрономии

в 2017 – 2018 учебном году

7 класс

Задача 1. (тема: 1.6. Основные сведения о Луне, категория – 1)  .

Сколько оборотов вокруг своей оси делает Луна относительно Солнца в течение года?

Задача 2.  (тема: 2.2. Основы сферической астрономии, категория – 1)
Есть ли разница между северным полюсом мира и точкой севера? 
Задача 3. (тема: 2.4. Солнце и звезды, их физические характеристики, категория – 1) 

Сравните характеристики ярких звезд и укажите названия белых карликов.
Задача 4. (тема: 2.6. Электромагнитное излучение и система расстояний в астрономии, категория – 1).

Какие методы определения расстояния от Земли до Солнца не требуют знания размеров Земли?
8 класс

Задача 1. (тема: 1.6. Основные сведения о Луне, категория – 1)  .

Сколько оборотов вокруг своей оси делает Луна относительно Солнца в течение года?

Задача 2.  (тема: 2.2. Основы сферической астрономии, категория – 1)
Есть ли разница между северным полюсом мира и точкой севера? 

Задача 3. (тема: 2.4. Солнце и звезды, их физические характеристики, категория – 1) 

Сравните характеристики ярких звезд и укажите названия белых карликов.

Задача 4. (тема: 3.3. Основы небесной механики, категория – 2).

Определить период вращения Солнца на экваторе,  если скорость солнечного пятна вблизи экватора составляет 2 км/с, а радиус Солнца в 109 раз больше радиуса Земли? 
9 класс

Задача 1. (тема: 3.3. Основы небесной механики, категория – 1).
 Используя табличные данные, определить ускорение свободного падения на Венере.
Задача 2. (тема: 3.6. Общие сведения о глазе и оптических приборах, категория – 1).
Каков размер объекта, различимого на поверхности Земли, для космонавта с остротой зрения 2′ из космического корабля с высоты 220км?

Задача3. (тема: 4.1. Уравнение времени, категория – 1).

 Поперечник некоторого города равен 20 км. На сколько истинный полдень на его восточной окраине наступает раньше, чем на западной окраине, если географическая широта города φ = 55° 45′?

Задача 4. (тема: 4.5. Шкала звездных величин, категория – 1).
Видимая звездная величина Сириуса равна -1,58m, а его спутника 8,44m.. Во сколько раз блеск Сириуса больше блеска его спутника? Определите абсолютную звездную величину Сириуса, если его параллакс 0,37″.

Задача 5. (тема: 4.3.  Небесная механика, категория – 2). 
 Определите угловую и линейную скорости вращения Земли вокруг своей оси и вокруг Солнца. Орбиту планеты считать круговой. 

Задача 6. (тема: 4.7.  Движение звезд в пространстве, категория –2). 
Лучевая скорость Веги равна -14 км/с, собственное движение 0,348″ в год, а параллакс 0,124″.Определить полную пространственную скорость звезды относительно Солнца и угол, образованный с лучом зрения.
10 класс

Задача 1. (тема: 2.2. Основы сферической астрономии, категория – 1) 

Определите максимальную и минимальную высоту Солнца в Брянске в полдень. Укажите соответствующие даты. 

Задача 2. (тема: 3.2. Шкалы времени в астрономии, категория – 1) 

Поперечник некоторого города равен 40 км. На сколько истинный полдень на его восточной окраине наступает раньше, чем на западной окраине, если географическая широта города φ = 55° 45′?

Задача 3. (тема: 3.6. Общие сведения о глазе и оптических приборах, категория – 1) 
Каков размер объекта, различимого на поверхности Земли, для космонавта с остротой зрения 2′ из космического корабля с высоты 220км?
Задача 4. (тема: 4.7. Движение звезд в пространстве, категория – 2)

Расстояние до звезды Альтаир равно 15,7 св. года и она приближается к нам со скоростью около 26км/с. Через сколько лет видимая звездная величина Альтаира изменится на 1m?

Задача 5. (тема: 4.8. Двойные и переменные звезды система, категория – 2).
Двойная звезда Кастор состоит из двух звезд m1= 2,0m, и m2 = 2,8m. Определить общий блеск звезды.

Задача 6. (тема: 5.5. Классификация звезд с учетом их спектральных характеристик, категория – 2).

Определить радиус Альдебарана, если его температура 3300К, а абсолютная звездная величина Мυ = - 0,1m.
11 класс

Задача 1.  (тема: 3.3. Основы небесной механики, категория – 1).
Астрономы производят радиолокацию астероида, движущегося по круговой орбите радиусом 5/3 а.е. Во сколько раз более мощный импульс они должны послать в соединении, чем в противостоянии, чтобы зарегистрировать отраженный сигнал одинаковой силы? На сколько звездных величин этот астероид ярче в противостоянии, чем в соединении?

Задача 2. (тема: 4.10. Солнце, категория – 1).

Представьте себе невозможное: в недрах Солнца перестало существовать газовое давление. За какое время оно схлопнется в точку ?
Задача3.  (тема 6.3. Галактика и галактики, категория – 1).

 Оценить массу молекулярного облака, состоящего в основном из H2, если его размер ~10пк, а концентрация частиц ~102 см-3.
Задача 4.  (тема: 6.4. Космология, категория – 2).

Радиоисточник в ядре активной галактики имеет угловой размер 0.001", величина красного смещения z = 0.5. Оцените линейные размеры источника в пк.

Задача 5.  (тема: 5.5. Классификация звезд с учетом их спектральных характеристик, категория – 2).

Используя данные приведенной таблицы, расположите звезды в порядке убывания температуры. К каким спектральным классам они принадлежат?
	Звезды
	Звездные величины
	

	
	фотографические
	визуальные
	

	Спика
	0,94
	1,21
	-0,27 - В

	Антарес
	2,95
	1,22
	1,73 - М

	Альтаир
	1,05
	0,89
	0,16 - А

	Капелла
	0,88
	0,21
	0,67 - М

	Арктур
	1,36
	0,24
	1,12 - К

	Ригель
	0,30
	0,34
	-0,04 - В

	( Центавра
	0,63
	0,06
	0,57- К

	Вега
	0,03
	0,00
	0,03 - А


Задача 6. (тема: 6.4. Космология, категория – 2).

Астрономическими наблюдениями охвачена область пространства около 15 млрд. св. лет. Какой возраст имеют объекты на границе наших наблюдений согласно теории Большого Взрыва? Некоторые люди думают,  что очень просто придумать свою космологическую теорию. Возможно это? 






